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Congresul popoarelor pentru apărarea păcii
între 12—19 Decemvrie 1952, vreme 

de 8 zile, s’a ţinut Ia Viena măreţul Con
gres al popoarelor pentru apărarea păcii. 
La el au luat parte 1880 de delegaţi, in
vitaţi şi observatori din 85 de ţări diferite 
din toate cele 5 coniinentp, oameni de na
ţionalităţi deosebiie, de diverse concepţii 
poliiice, filosofice, sociale, economice şi de 
felurite credinţe religioase, oameni de pro
fesiuni variate. N’a fost numai un Congres 
al partizanilor păcii, în fruntea cărei miş
cări se află Consiliul Mondial ai Păcii, şi 
care cuprinde persoane de toaie aparte
nenţele politice şi religioase, ci — cum 
spune marele scriitor sovietic Ilya Ehren- 
burg — „o adunare mult mai largă, Con
gresul Popoarelor“. Căci, „astăzi au de
venit partizani ai păcii nu partide, nu cu
rente de opinii, nu mişcări, ci popoare“. 
Şi popoarele şi-au sous cuvântul prin de
legaţii trimişi la Congres, care cu toate 
că reprezentau concepţii politice şi credinţe 
variate aveau un singur ţel: Pacea. Peste 
400 delegaţi nu făceau parte din mişcarea 
partizanilor păcii. „Am venit Ia Viena din 
din ţări diferite — a zis prof. Frederic Jo: 
liot-Curie, preşedintele Consiliului Mondial 
al Păcii. Avem păreri diferite, uneori chiar 
opuse, asupra unui mare număr de pro 
bleme politico-filosofice, religioase, sociale, 
dar ne-am întrunit deoarece suntem con
vinşi, pedeoparte că este necesar să se 
preconizeze acţiuni comune pentru toate 
forţele păcii şi pe de altă parte că este cu 
putinţă să se găsească şi să se formuleze 
în comun căile şi mijloacele de realizare 
a acestor acţiuni“.

Numărul delegaţilor şi variatele lor 
concepţii arată că în faţa pericolului cres
când de răsboiu s’a născut şi se desvoltă 
o coaliţie antirăzboinică a diferitelor clase 
şi pături sociale, care vor să preîntâmpine 
un nou răsboiu mondial şi să impună pacea. 
Popoarele sunt conştiente că un nou ras 
boiu, pregătit de imperialiştii americani, re
prezintă o ameninţare gravă pentru viaţa 
şi independenţa lor, pentru cultura şi civi
lizaţia omenirii. Dacă primul răsboiu mon 
dial (1914) s’a soldat cu 17 000 000 morţi, 
iar al doilea răsboiu mondial numără 
50 000.000 de bărbaţi, femei şi copii, ucişi 
şi distrugeri de bunuri materiale imense 
„să ne închipuim care ar putea fi bilanţul 
unui al treilea răsboi mondial“ (Fr. Joliof- 
Curie). Un asemenea bilanţ al distrugerii 
şi morţii vor să-l zădărnicească popoarele.

D a: la Viena şi-au spus vrerea po
poarele însăşi. Acolo a fost „un Congres

al popoarelor care trăiesc vieţi felurite, 
sunt însufleţite de idealuri diferite, dar au 
toate dorinţa de a bara calea răsboiutui“ 
(i. Ehrenburg). Aici s’au confruntat toaie 
mişcările pentru pace. vrerea de pace a 
tuturor popoarelor, căutând şi găsind o 
platformă comună de acţiune, pentru ca 
aţâţătorii Ia răsboiu să fie izolaţi şi pacea 
să biruiască prin lupta unită a tuturor. Aici 
s’au întrunit toţi cei ce sunt convinşi „că 
ţări cu sisteme politice şi sociale diferite 
pot coexista în mod paşnic, că spiritul tra
tativelor poate triumfa asupra acţiunilor 
bazate pe forţă“ (mesagiu! congresului na
ţional pentru apărarea păcii din R. P. R) 
căci — cum spunea prof. Ada Aîessandrini, 
reprezentanta organizaţiei Mişcarea creştină 
pentru pace din Italia“ — astăzi nu se mai 
poate vorbi despre o pace creştină sau 
musulmană, liberală sau comunistă. Toţi 
cei prezenţi în această sală sunt ferm con
vinşi că există o singură pace care con- 
siitue un bun indivizibil al îniregîi omeniri“. 
Cu alte cuvinte: „vrem să ne înţelegem 
asupra unui singur lucru şi anume asupra 
felului în care oameni deosebiţi unii de 
alţii şi popoare deosebiie unele de altele 
ar putea trăi în pace pe acelaşi pământ, 
pentru a salva de napalm, de bombe ato
mice sau cu hidrogen, de cenuşe, lacrimi 
şi sânge ioafe oraşele, pe toţi copiii, toate 
visele“ (Í. Ehrenburg).

Astfel că Congresul dela Viena a fost 
cea mai largă şi mai reprezentativă adu
nare din câte a cunoscut istoria omenirii: 
primul Congres al popoarelor lumii pen
tru apărarea păcii. în cursul desbaterilor, 
au avut posibilitatea să ia cuvântul repre
zentanţi ai diferiielor naţiuni, credinţe reli
gioase, partide poliiice, exprîmându-şi pă
rerile în deplină libertate şi astfel s’a reuşit 
să se ajungă Ia stabilirea punctelor co
mune, a metodelor comune de acţiune şi 
să se formuleze aceste rezultate ca lozinci de 
luptă pentru pace a tufuror popoarelor. 
Discuţ ile s’au concentrat în jurul a trei 
probleme importante: independenţa naţio
nală şi securitatea popoarelor; încetarea 
răsboaielor în curs; destinderea încordării 
internaţionale. Aceste probleme au fost des 
bătute şi în şedinţele generale şi în cele 
trei comisii constituite în acest scop în 
mod unanim s’a recunoscut că lupta pentru 
independenţa naţională şi securitatea po
poarelor face parte integraniă din lupta 
pentru pace; ca încetarea răsboaielor în 
curs e primul pas către pac»; că înche- 
erea unui pact al păcii între marile puteri

constitue baza unei păci trainice şi con
structive.

La acest congres au participat şi 65 
de clerici, reprezentanţi ei diferitelor cre
dinţe religioase, care au arătat că sluji
torii acestor religii suni alături de popoa
rele lumii în lupia pentru pace. Dintre 
aceştia mulţi au luat cuvântul la Congres, 
cei: Mitropolitul Kiril de Plovdiv, Preotul 
catolic ianos Mate (reprezentând 3340 preoţi 
catolici din Ungaria), Preotul Lamparsdin 
Polonia, Pastorii: Essen din Duisburg (Ger
mania occidentală), Erwin Koch, preşedin
tele Consiliului Austriac al păcii, J. Endicott, 
preşedintele Congresului Canadian pentru 
apărarea păcii, Forbeck, (Norvegia), S. 
Evans şi Harmann (Anglia), Kin Cian Diun 
(meiodisi din Coreea) ş. a. Din delegaţia 
română au făcut parte şi P. S. Valerian 
al Oradiei şi P. C. vicar patriarhal Alex. 
lonescu. A fost salutată cu deosebit entu
ziasm în special declaraţia preoţilor din 
Anglia prin care cer încetarea imediată a 
răsboîului din Coreea. Această declaraţie 
a fost semnată îndată de reprezentanţii 
clerului ortodox, catolic, protestant, mu
sulman şi altor culte, prezente la Congres. 
„Delegaţii la Congres, în picioare au ova
ţionai timp de 15—20 minute“.

Pe de altă parte Congresul a primit 
peste 2000 de mesagii din toată lumea, 
între acestea este şi mesagiul cultelor din
R. P. R., „care salută cu bucurie lucrările 
Congresului popoarelor penlru apărarea 
păcii“. „Pacea lumii — zice mesagiul — 
fiind o poruncă sfântă a tuturor religiilor, 
o cerem lui Dumnezeu prin rugăciunile 
noastre neîncetate, o propovăduim popoa
relor prin cuvântul nostru şi luptăm cu 
hotarîre împotriva tuturor celor care o pun 
în primejdie. în această luptă pentru apă
rarea păcii, slujitorii şi credincioşi religiilor 
noastre se unesc cu toţi cei ce luptă pen
tru înlăturarea răsboiului, înfierând politica 
aţâţătorilor la răsboiu şi osândind »-.neltirile 
lor, ca faptă de vrăjmăşie faţă de Dum
nezeu şi faţă de omenire“. „Lupta voastră, 
reprezentanţi ai popoarelor lumii va fi în
cununată de biruinţă, pentrucă luptaţi pen
tru o cauză dreaptă, o cauză scumpă, o 
cauza bineplăcută lui Dumnezeu şi scumpă 
popoarelor lumii. Alături de voi sunt azi 
sutele de milioane de oameni cinstiţi şi va 
fi mâine, prin stăruinţele voastre, întreaga 
omenire“, încheie mesagiul, prin care cul
tele din R. P. R. îşi arată solidaritatea 
cu lupta pentru pace a popoarelor, repre
zentată de impunătorul Congres dela Viena.

Pe baza discuţiilor, a diferitelor pro
puneri şi a rapoartelor celor trei comisii, 
Congresul a adoptat în ziua de 19 De-

[Continuare în pag. 2)
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cemvrie 1952, în unanimitate un mesagiu 
adresat Guvernelor celor 5 mari puteri şi 
un apel al căror text este următorul:

M esagiul a d r e s a t  g u v e rn e lo r  ce lo r 
cinci m ari p u te r i

Renunţarea la folosirea forţei ca mij
loc de reglementare a conflictelor interna
tionale devine pe zi ce irece o necesitate 
tot mai imperioasă. Până acum 600 mili
oane de oameni din toate ţările au cerut 
sub semnătură ca cele cinci mari puteri să 
ducă tratative şi să închee un pact al păcii.

Reprezentanţii unor curente de opinie 
importante s au pronunţat deasemenea pen
tru renunţarea la folosirea forţei, pentru 
tratative

Dând gias voinţei omenirii, Congresul 
popoarelor pentru apărarea păcii, întrunit 
la Viena la 12 Decemvrie 1952, invită în 
mod solemn, guvernele Statelor Unite ale 
Americii, Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste, Republicii Populare Chineze, Marii 
Britanii şi Franţei să înceapă aceste trata
tive de care depinde menţinerea păcii.

înţelegerea între cele cinci mari puteri, 
încheierea unui pact al păcii vor pune 
capăt încordării internaţionale şi vor salva 
lumea dela cele mai mari nenorociri.

Popoarele cer acest lucru.

A pelul C ongresu lu i P o p o a re lo r  
p e n tru  a p ă ra re a  păcii

Luând iniţiativa convocării Congresului 
popoarelor pentru apărarea păcii, Consi
liul Mondial al Păcii şi-a manifestat do
rinţa să unească — în ciuda divergenţelor 
existente asupra multor puncte -— efortu
rile nobile ale diferitelor mişcări, organi
zaţii şi curente care aspiră spre înţelegerea 
între popoare şi care vor să lupte în co
mun pentru a împiedica răsboiul şi a asi
gura pacea. Discuţia liberă a arătat vo 
inţa unanimă a Congresului de a pune 
capăt politicei forţei care a adus popoa
relor mari nenoroci şi ameninţă să ducă 
omenirea la dezastru.

Noi credem că între state nu există 
divergenţe care să nu poată fi rezolvate 
prin tratative.

Să se sfârşească odată cu distrugerea 
oraşelor şi ţărilor, să înceteze stocarea de 
arme ucigătoare, să înceteze odată propo- 
veduirea urii şi aţâţările la răsboiu. Este 
timpul să se treacă la tratative, este timpul 
să se ajungă la înţelegere.

Ne adresăm guvernelor celor 5 mari 
puteri — S.U.A., U R.S.S., Marii Britanii,
R. P. Chineze şi Franţei — de care de
pinde într’o măsură atât de mare pacea 
lumii. Noi le chemăm să înceapă ime
diat tratative în vederea încheierii unui 
pact al păcii. Guvernelor celor cinci mari 
puteri le revine o uriaşă răspundere. Po
poarele vor aştepta răspunsul lor. Popoa
rele vor face totul pentru triumful spiritului 
tratativelor.

Cerem încetarea imediată a tuturor 
operaţiunilor militare în Coreea. Atât timp 
cât se distrug oraşe, atât timp cât curge 
sânge, nu este cu putinţă să se ajungă la 
o înţelegere. Când vor fi încetai operaţiu
nile militare, părţile în luptă vor ajunge 
mai uşor la o înţelegere asupra proble
melor în litigiu. Suntem convinşi că cere
rea noastră nepărtinitoare, dreaptă şi ome
nească va găsi sprijinul tuturor oamenilor 
cinstiţi.

Cerem stăruitor încetarea imediată a 
operaţiunilor militare în Vietnam, Laos

Cambodge şi Malaya şi respectarea drep
tului absolut al popoarelor la independenţă.

Cerem să înceteze folosirea violenţei 
pentru înăbuşirea aspiraţiilor legitime la 
independenţa naţională în ţări ca: Tunisia 
şi Marocul.

Congresul popoarelor pentru apărarea 
păcii proclamă dreptul tuturor popoarelor 
de a-şi hotărî soarta şi de a-şi alege mo
dul de viaţă fără nici un fel de amestec 
în trebile lor interne, oii care ar fi moti
vele ce s’ar invoca pentru justificarea ace
stui amestec. Independenţa naţională a tu
turor statelor conslitue chezăşia supremă 
a păcii.

Protestăm împotriva oricăror discrimi
nări rasiale care înlocuiesc conştiinţa umană 
şi agravează primejdia de răsboiu.

Suntem convinşi că pactele militare în 
care un siat mai puternic atrage pe altul 
mai slab, crearea de baze şi prezenţa tru
pelor streine pe teritoriul naţional consti
tuie o ameninţare gravă pentru securitatea 
unei ţări, ea putând fi astfel împinsă în răs
boiu împotriva voinţei ei. Socotim că un 
stat care nu participă la coaliţie şi care 
nu ţine trupe străine pe teritoriul său tre- 
bue să fie asigurai împotriva ameninţării 
unei agresiuni, făţişe sau ascunse.

Cele două focare ale ultimului răsboi 
ameninţă să se aprindă din nou în Europa 
şi Asia. Dar, problemele germană şi japo
neză pot şi trebue să fie rezolvate pe cale 
paşnică. Credem că trebue să se închee 
în termenul cel mai scurt, un tratat de pace 
cu o Germanie unită şi democratică, care 
să excludă participarea ei ia orice alianţă 
militară îndreptată împotriva vreunei ţări, 
cu o Germanie în care nu va fi loc pen
tru nazişti şi militarişli, care au pricinuit în 
trecut atâtea nenorociri Europei. Propunem 
să se închee cu japonia un tratat de pace 
care să pună capăt ocupaţiei ei şi să dea 
poporului japonez posibilitatea de a reveni 
în familia naţiunilor iubitoare de pace. 
Credem că trebue să fie reluate tratativele 
în legătură cu tratatul de stat cu Austria, 
care ar elibera această ţară de ocupaţia 
străină.

Am ascultat rapoartele asupra folosirii 
armei bacteriologice prezentate de specia
lişti de seamă din diferitele ţări, care au 
vizitat Coreea şi China. Sguduiţi de aceste 
rapoarte cerem categoric să se interzică 
de îndată răsboiul baccteriologic, iar toate 
statele să adere la protocolul dela Geneva 
din 1925. Marile realizări ale ştiinţei nu 
trebue să fie puse în slujba distrugerii a 
milioane de oameni lipsiţi de apărare. 
Cerem deasemenea interzicerea necondi
ţionată a armei atomice, a armei chimice 
şi a celorlalte arme de exterminare a popu
laţiei civile.

Condamnăm pe acei oameni, care în 
miopia lor, pretind că goana înarmărilor 
poate întări securitatea statelor. Suntem 
convinşi că dimpotrivă goana înarmărilor 
adânceşte primejdia pentru toate statele, 
fie ele mari sau mici Dând glas voinţei 
popoarelor, stăruim pentru începerea ime
diată a tratativelor în legătură cu o dezar
mare dreaptă, nu unilaterală. Suntem în
credinţaţi că un control internaţional efi
cace va face cu putinţă înfăptuirea unei 
dezarmări generale, simultane, progresive 
şi proporţionale.

Sprijinim năzuinţele reprezentanţilor tu
turor popoarelor, care cer stăruitor să se 
reia cât mai grabnic schimburile de bunuri 
materiale şi culturale între state. Piedecile 
în calea comerţului internaţional, a schim
burilor de realizări ale ştiinţei, literaturii şi 
artei împiedecă bună starea şi progresul 
»omenirii.

Credem că Charta Naţiunilor Unite 
oferă garanţii de securitate tuturor statelor 
din lume, dar spiritul şi litera ei au fost 
încălcate. Stăruim ca R. P. Chineză să 
ocupe locul ce i*se cuvine în O.N U. Stă 
ruim deasemenea să fie primite în O. N. U. 
cele 14 state care deocamdată nu-şi pot 
face auzit glasul în această organizaţie.. 
Stăruim în sfârşit ca O. N. U. să redevină 
un Ioc de înţelegere înire Guverne şi să 
nu mai desamăgească speranţele pe care 
toate popoarele lumii şi le-au pus în ea.

Popoarele vor să trăiască în pace, ori 
care ar fi regimul social din ţările lor, ori 
care ar fi idealul lor suprem. Toate popoa
rele urăsc răsboiul; umbra lui ameninţă 
toate leagănele. Stă în puterea popoarelor 
să schimbe cursul evenimentelor, să redea 
oamenilor încrederea în liniştea zilei de 
mâine.

Chemăm popoarele lumii să lupte pen 
tru triumful spiritului tratativelor şi al înţe
legerii, pentru dreptul oamenilor la pace!

♦
în aceste două documente ale Congre

sului popoarelor pentru apărarea păcii sunt 
consemnate revendicările tuturor oamenilor 
cinstiţi şi iubitori de pace, tuturor popoa
relor doritoare de pace. De aceea che
marea Congresului a găsit un larg ecou 
în toată lumea; ea va mobiliza alte mili
oane de oameni In lupta pentru pace. Şi 
stă în puterea popoarelor să impună pacea 
şi să izoleze pe aţâţătorii Ia un nou răs
boiu. Astfel Congresul popoarelor pentru 
apărarea păcii reprezintă o cotitură însem
nată în lupta pentru pace: el e începutul 
lărgirii şi intensificării acestei mişcări, în 
aşa fel încât ideia păcii să pătrundă în 
fiecare casă şi să devină o forţă capabilă 
nu numai să amâne, ci şi să înlăture definitiv 
ameninţarea unui nou răsboiu.

Sarcina noastră e să facem să pă
trundă până în cele mai îndepărtate col
ţuri ale ţării ideile şi documentele Congre
sului popoarelor pentru apărarea păcii, ca 
astfel mişcarea pentru pace din ţara noa
stră să se lărgească mereu. In această pri
vinţă clerul nostru este chemat la o largă 
colaborare. Profesorul Bernal (Anglia) sub
linia că „clerul, care este atât de larg re
prezentat la Congres, constitue o forţă 
importantă în răspândirea ideilor păcii“. 
Să (im conştienţi de această încredere ce 
ni se acordă şi să popularizăm în sânul 
credincioşilor noştri Congresul popoarelor 
pentru apărarea păcii şi hotăririle lui. In 
felul acesta vom contribui la întărirea Pa 
triei noastre, factor activ în lagărul păcii, 
în fruntea căruia se află Marea Uniune 
Sovietică şi ne vom împlini datoria de a 
lupta alături de popoarele lumii, alături 
de poporul nostru, ca pacea să biruiască 
răsboiul.

La a i e g a r a a  Comitetelor de luptă pen
tru pace din comune, raioane şi regiuni, preoţi- 
mea noastră şi-a dat contribuţia cu însufleţire. 
Astfel preoţii în toate aceste şedinţe, au făcut 
darea de seamă a activităţii lor în cadrul luptei 
pentru pace, iar când au fost Preşedinţi ai Comi
tetului local de luptă pentru pace a activităţii 
acestui Comitet. Ei au intensificat lupta pentru 
pace legând o de sarcinile concrete ale muncii 
centru realizarea şi depăşirea Planului cincinal.. 
Ei au arâtal credincioşilor că lupta pentru pace 
este porunca lui Hristos, care vrea ca fiecare 
credincios să fie făcător de pace. Având în ve
dere activitatea clerului ortodox în lupta pentru 
pace, în nouile Comitete âu fost aleşi mulţi preoţi 
ca membrii, secretari, vicepreşedinţi sau preşe
dinţi şi alţii au fost aleşi ca delegaţi la Confe
rinţele raionale, regionale, la Conferinţa pe ţară 
a Comitetelor de luptă pentru pace. Am avut de
legaţi ai Bisericii noastre şi la Congresul popoa
relor pentru apărarea păcii, ce a avut loc în De
cemvrie 1952 Ia Viena.
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C ongresu l P artizan ilor P ă c ii d ela  Pekin C Â N T E C U L  PATRI EI
Mândră-i stema cea cu sonde, ţara-i mândră intre toate 
Şi frumos se 'ndoaie brazii peste văi şi peste sate.
Flutură zămbiri de feţe, cântă vrednici muncitori 
Imnuri de iubire caldă, ţării cu sfinte comori.

O viaţă nouă creşte, munca râde ’n fiecare.
Cerul este numai pace, pământul spice şi soare,
Munţi bogaţi, lunci înverzite, câmpuri rodite prin zări 
Republica noastră este ţară mândră între ţări.

Flori se împletesc în doine, stânci se sparg prin vijelie 
Şi prin lupte uriaşe către zări de bucurie.
Pe şantiere şi în fabrici, prin gospodării obşteşti 
Steaguri roşii stau de strajă : Patrie, să înfloreşti!

Muncitorii şi ţăranii s ’au unit frate cu frate,
Republica noastră este ca şi zidul de cetate.
Lungi străbat ecourile sus pe deal şi jos în vale:
Republică să trăeşti! Mândre-s flamurile tale!

Preot I. GH. IVAN C njC

La Pekin, în capitala R. P. Chineze, a avut 
ioc în Octomvrfe 1952, unul din cele mai im
portante evenimente din istoria popoarelor asia- 
tice şi a luptei pentru pace in Asia şi în lumea 
întreagă: Congresul partizanilor păcii din ţările 
Asiei şi zona Pacificului.

La acest Congres s au întrunit 404 delegaţi 
şl observatori din 37 ţări din Asia, Australii, 
cele două Americi. Participanţii aparţineau unor 
popoare diferite, fiind de rase, credinţe reli
gioase, convingeri politice diferite, dar «xprimau 
voinţa ferma a suie de milioane de oameni de 
a apăra pacea, într un sector al lumii unde flă
cările răsboiu ui sunt aprinse şi ard de mai 
multă vreme. Delegaţii la Congres au subliniat 
grava ameninţare pe care o reprezintă pentru 
popoarele .Asiei şi ale lumii agresiunea imperia
liştilor americani împotriva poporului coreean, 
precum şi intervenţiile armate ale statelor colo
nialiste, sprijinite de guvernul american, în Viet
nam, -Malaya şi alte ţări.

Lucrările Congresului au constituit un pu
ternic rechizitoriu împotriva colonizatorilor, îm
potriva politicii ior de subjugare şi oprimare a 
popoarelor dtn ţările dependente şi coloniale, 
politicii de pregătire a unui nou răsboiu mon
dial, Rezoluţiile Congresului, îmbibate de dorinţa 
ferbinte de a apăra pacea in Asia şi în lume, 
cuprind un vast program de acţiune în vederea 
întăririi şi lărgirii mai departe a luptei mondiale 
pentru pace.

In rezoluţia cu privire la problema core
eană se subliniază faptul că sabotarea de către 
partea americană a tratativelor de armistiţiu a 
mărit pericolul extinderii răsboiului din Coreea 
şi asupra altor popoare. Rezoluţia cheamă po
poarele din întreaga lume să ceară îneheerea 
armistiţiului in Coreea, repatrierea tuturor pri 
zonierilor de răsboiu şi retragerea tuturor tru
pelor străine din Coreea pentru a se da posibi
litatea poporului corean să-şi rezolve el însuşi 
treburile sale interne.

In rezoluţia privitoare la problema japoneză 
se arătă că lupta împotriva remilitarizării Japo
niei, pentru retragerea trupelor străine şi lichida
rea bazelor militare de pe teritoriile ei, lupta pen
tru îneheerea unui tratat de pace multilateral cu 
Japonia este nu numai lupta poporului japonez 
ci a tuturor popoarelor iubitoare de pace. De o 
mare însemnătate pentru cauza păcii este Apelul 
Congresului adresat O. N. U., ape! în care se 
arată c l O. N. U., din cauza manevrelor unui 
grup de guverne în frunte cu guvernul Statelor 
Unite, n a îndreptăţit speranţele puse în ea de 
popoare în momentul creării ei, Organizaţia Na
ţiunilor Unite nu numai că nu şi-a îndeplinit 
scopul ce i-a fost fixat prin Chartă — salvarea 
omenirii de flagelul răsboiului— „dar a şi violat 
principiile Chartei tolerând pa în numele ei să 
fie purtată criminala invazie americană m Coreea. 
Congresul cere O. N. U. să revină la rolul ce 
i-a fost încredinţat în Chartă, depunând toate 
eforturile pentru traducerea ei în viaţă. De o 
mare forţă^mobilizatoare este Apelul adresat de 
Congres popoarelor lumii.

Apelul cheamă toate popoarele să-şi inten
sifice lupta pentru rezolvarea pe cale paşnică şi 
democratică a problemelor japoneză, germană şi 
coreeană; pentru încetarea operaţiunilor mili
tare în Vietnam, Malaya şi alte ţări şi acordarea 
independenţei acestor ţă r i; pentru îneheerea 
unui Pact al Păcii între marile puteri; pentru 
înfăptuirea dezarmării şi interzicerea fabricării 
şi folosirii armelor baccteriologică, atomică şi 
chimică, precum şi a altor tipuri de arme de 
exterminare în massă ; pentru restabilirea rela
ţiilor economice şi culturale între ţări pe baza 
egalităţii şi avantajelor reciproce, etc Apelul 
subliniază răspunderea mare ce revine poporului 
american in lupta pentru apărarea păcii şi rolul

Cursurile populare
de limba rusă

S ’au deschis în Septemvrie 1952 cursurile 
noului an şcolar în învăţământul popular de 
limba rusă-

Cursurile populare de limba rusă, organi
zate de către A.R.L.U.S. în colaborare cu alte 
organizaţii de massă. s'au născut din necesităţile 
construcţiei socialiste, din dorinţa fierbinte a oa
menilor muncii, de a cunoaşte viaţa şi măreţele 
realizări din Uniunea Sovietică şi de a-şi însuşi 
căt mai temeinic bogata experienţă a constructo
rilor comunismului.

Cunoaşterea adâncită a vieţii şi experienţei 
popoarelor sovietice esfe pentru oamenii muncii 
din ţara noastră un nesecat isvor de forţă, În
dreptarul încercat al muncii şi luptei lor de zi 
cu zi. Cunoaşterea aprofundată a uriaşei expe
rienţe a glorioswui Partid Comunist al Uniunii 
Sovietice ne fereşte de ocoluri şi rătăciri primej
dioase şi ne luminează, asemenea unui far, dru
mul sigur al construirii socialismului. Astăzi oa
menii muncii din ţara noastră s ’au convins prin 
fapte că pentru a obţine succese în orice domeniu 
de activitate sunt necesare studierea, însuşirea şi 
aplicarea uriaşei experienţe acumulate de oopoa- 
reie sovietice în cele peste trei decenii de con
strucţie socialistă şi comunistă.

Pentru cunoaşterea directă a acestei expe
rienţe o însemnătate excepţională are învăţarea 
limbii ruse.

Cunoaşterea limbii ruse înlesneşte însuşirea 
măreţelor învăţături care călăuzesc clasa munci
toare şi massele largi ale popoarelor în lupta 
pintru pace, libertate şi socialism. Astăzi când 
ţara noastră înaintează cu paşi mari pe calea 
industrializării, când pe întinsul Patriei se ridică 
marile construcţii ale socialismului, învăţarea 
limbii ruse deschide muncitorilor şi stahanoviştilor, 
inginerilor şi tehnicienilor, cadrelor conducătoare 
din economie, căi largi pentru însuşirea directă
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important pe care acesta poate şi trebue să -1 
joace.

Congresul dela Pekin a constituit o impor 
tantă etapă în pregătirea Congresului popoarelor 
pentru pace, care a avut loc la Viena la 12 De
cemvrie 1942.

Congresul dela Pekin a constituit o puter
nică demonstraţie a voinţei popoarelor Asiei şi 
zonei Pacificului de a apăra cu hotărîre pacea. 
Din lucrările Congresului şi din rezoluţiile adop
tate se desprinde cu putere faptul că în toate 
ţările Asiei şi zona Pacificului forţe uriaşe se 
ridică pentru apărarea independenţei popoarelor 
pentru apărarea păcii, că pretutindeni în aceste 
ţări se creează un front unic şi puternic al par
tizanilor păcii, care luptă pentru înfrânarea şi 
izolarea aţâţătorilor la răsboiu, penlru triumful 
păcii.

a bogatei [experienţe sovietice în domeniul teh
nicii şi organizării muncii, experienţă care este 
cea mai înaintată din lume. Succesele stahano
viştilor şi tehnicienilor noştri, ale oţelarilor, mi
nerilor, strungarilor, în lupta pentru îndeplinirea 
şi depăşirea primului nostru plan cincinal, se da- 
toresc intr'o măsură hotărîtoare studierii şi apli
cării experienţei sovietice, cunoscute fie din lu
crări traduse, fie nemijlocit, pe baza cunoaşterii 
limbii ruse. însuşirea limbii ruse are o însemnă
tate deosebită în opera de transformare socialistă 
a agriculturii. Cunoscând limba rusă, agronomii, 
cadrele de conducere din gospodăriile agricole 
colective şi de stat îşi pot însuşi mai lesne neîn
trecuta experienţă sovietică în domeniul descoltărîi 
agriculturii socialiste, pentru întărirea economico- 
organizatorică a gospodăriilor agricole colective 
şi de stat, pentru dobândirea unor recolte îm
belşugate.

Însuşirea limbii ruse este de un nepreţuit 
ajutor pentru făurirea culturii noastre naţionale 
in formă şi socialistă in conţinut. Limba rusă este 
o limbă de o mare frumuseţe şi bogăţie în care 
au fost create nepieritoarele opere ale literaturii 
clasice nise şi sovietice — limba în care au scris 
Puşkin şi Lermontov, Gogol şi Tolstoi, Gorki şi 
Maiakovski. Cunoaşterea limbii ruse înlesneşte 
minunatelor opere ale literaturii sovietice să şi 
exercite cu toată puterea influenţa educativă 
asupra constructorilor socialismului din ţara noa
stră, ridicându-le nivelul conştiinţei şi lărgindu-le 
imens orizontul cultural şi \politic- Totodată, pe 
plan internaţional limba rusă are un rol politic şi 
cultural de cea mai mare însemnătate, fiind as
tăzi un puternic instrument de comunicare şi 
schimb de experienţă între popoarele care con- 
siruesc socialismul şi luptă pentru pace. Iată de 
ce însuşirea limbii ruse, factor de progres în 
toate domenvle de activitate, a devenit o dorinţă 
arzătoare a oamenilor muncii, care-şt iubesc 
Patria şi luptă pentru înflorirea ei şi ridicarea ni
velului de trai al poporului muncitor. Iată dece 
studiul limbii ruse a luat în ţara noastră un ca
racter de massă.

în cursul anului trecut, mai mult de o sută 
de mii de oameni ai muncii au început stadiul 
limbii ruse în cadrul cursurilor populare Numai 
în lunile Octomvrie—Noemvrie 1951 au fost des
chise în întreaga ţară 6172 cursuri populare de 
ciclul l, cuprinzând peste 132.000 elevi şi 439 
cursuri populare de ciclul II, cuprinzând peste 
5000 elevi,

Desvoltarea pe care a luat-o învăţământul 
popular al limbii ruse a determinat organizarea 
a 3 forme de studiu pentru anul şcolar 1952-53, 
fiecare având durata unui an ş:olar obişnuit. 
Pentru îmbunătăţirea mai departe a activităţii 
cursurilor populare, potrivit exigenţelor înalte ale 
oamenilor muncii şi necesităţilor sporite ale con
strucţiei socialiste, un rol hotărîtor îl au profesorii.

Preoţimea noastră este îndrumată a sprijini 
cursurile populare de limba rusă, fie înscriinJu-se 
şi frecventăndu-le regulat, fie îndrumând pe cre
dincioşi să se înscrie, să le frecventeze şi să facă 
progrese în însuşirea limbii rase.
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Definiţia şi scopul preoţiei
ln secolul, al IV-lea al epocii creştine, au 

ieşit din pana măeastră a marilor ierarhi ai lumii 
tratate „Despre preoţie“, în care se arătau greu
tăţile sarcineî preoţeşti si totodată frumuseţea ei- 
Operele de căpetenie ale acestui secol în această 
materie sunt trei şi anume: a Sf, Grigore de 
Nazlanz „Cuvânt apologetic despre fuga de preo
ţie“, a Sf. loan Hrisostom „Despre preoţie“, ţe
sut pe aceeaş temă şi a Sf. Ambrozie al Medlo- 
îanului: „Despre îndatoririle preoţilor".

Lucrarea Sf. Grigore Teologul este scrisă 
sub formă de cuvântare. El o ţine in faţa cre
dincioşilor săi, pentru a justifica fuga sa de 
preoţie şi totodată reîntoarcerea la slujirea ei. 
El fusese făcut preot de tatăl său, episcop de 
Nazianz şi aproape imediat, înfricoşat de marea 
răspundere ce-i revenea, se sustrase dela ser
vire prin fugă. Se refugie în Pont la prietenul 
său Sf. Vasile cel Mare, dar până la urmă re
vine la cei ce aveau să-i fie păstoriţi. In faţa 
credincioşilor săi el face această justificare des
pre fuga de serviciul preoţiei.

Sf. loan Hrisostom, în împrejurări asemă
nătoare scrie deasemenea un tratat despre preo
ţie. Sf. loan cunoaşte „Apologia“ Sf Grigorie 
Teologul despre fuga sa şi s’a inspirat din ea 
destul de mult, dar el nu s’a mărginit ca Sfântul 
Grigorie a indica aspectele cele mai importante 
ale subiectului, el l-a studiat sistematic într’un 
mod atât de precis şi de complet încât opera sa 
era considerată drept clasică încă în timpul lui 
Isidor de Peluza şi a rămas. El i-a dat o formă 
de dialog, ocazie care l-a fost oferită de o aven
tură personală; Sf. loan avea un prieten, Va
sile ; la o dată pe care o putem fixa în 375 sau 
în jurul acestui an, au fost propuşi să fie făcuţi 
preoţi şi unul şi altul. Sf. loan obsedat de ace- 
laş sentiment ca şi Sf. Grigorie şi necrezandu-se 
încă vrednic de o asemenea înaltă funcţiune, se 
ascunde fără ştirea lui Vasile care, pentru a 
întrebuinţa vorbirea Sf Grigorie, „fiind prins şi 
dus s’a supus". Cu această ocazie scrie el acest 
minunat tratat al său „Despre preoţie“.

Sf. Ambrozie al Mediolanului adresează 
cartea sa „Despre îndatoririle preoţilor“ către 
preoţii din eparhia sa. Este scrisă ca un tratat 
de morală, ca o carte de care ei să se conducă 
în viaţa lor morală. „Sf. Ambrozie urmează cu 
această lucrare în totul opera asemănătoare a 
lui Cicero (De officiis) în ceea ce priveşte me
toda şi ideile fundamentale, însă în aşa fel că el 
în locul principiilor filosofice şi exemplelor pro
fane pune pe cele creştine şi biblice, aşa ca prin 
aceasta să iasă în evidenţă marea superioritate 
a moralei creştine faţă de cea antică, atât în 
principii cât şi în exemple“. De remarcat este 
faptul că, în timp ce lucrarea Sf. Ambrozie pre
zintă mai mult un spirit practic ciracteristic la
tinilor, lucrările celor doi mari dascăli ai Răsă
ritului prezintă un spirit speculativ şi totodată 
înălţător caracteristic grecilor. „Operele consa
crate preoţiei de către aceşti scriitori nu sunt 
tratate seci de birou, ci condensarea unor fră
mântări şi experienţe, din care noi cei de astăzi 
avem poate nu atât de învăţat cât de sorbit pu
tere de viaţă nouă, putere de înălţare spre cul
mile preoţiei patristice“ (Prof. I. G. Coman).

Isvoarele nesecate ale Ortodoxiei se găsesc 
în această epocă patristică şi în special în se
colul IV, şl de aceea preoţii noştri de astăzi cât 
şi viitorii preoţi, trebue să vină să se adape la 
aceste isvoare, unii spre a şti ce au de făcut 
din misunea lor alţii spre a cunoaşte cele ce-i 
aşteaptă după primirea harului preoţiei. Călău- 
zindu-ne de lumina lor, vom încerca să lămurim 
câteva probleme în legătură cu preoţia.

Sf. Grigorie Teologul ne lămureşte pe de

plin asupra acestei întrebări, făcând o frumoasă 
comparaţie între trupul omenesc şi Biserică, sub
liniind totodată voinţa lui Dumnezeu de a pune 
preoţi în Biserică. „După cum în trupul nostru 
este o parte care domneşte şi guvernează, iar 
alta care se supune şi este condusă, tot aşa a 
rânduit Dumnezeu şi în Biserică, adică unii să 
fie păstoriţi şi guvernaţi — cei cărora le este 
de folos — şi atât prin cuvinte cât şi prin exem
ple să fie îndemnaţi să-şi îndeplinească datoriile, 
pe când alţii să fie păstori şi învăţători în scopul 
desăvârşirii comunităţii şi anume cei care sunt 
„mai înaintaţi" în ceea ce priveşte virtutea şi 
apropierea de Dumnezeu. Amândouă aceste părţi 
trebue să fie unite şi să se sprijinească reciproc, 
ca membrele aceluiaş corp, ba încă prin cimen
tul sufletesc să se lege şi să se înlănţuiască în- 
tr'un corp desăvârşit, vrednic de Hristos —- capul 
nostru“ (p. 48).

Prin urmare Dumnezeu a orânduit preoţia, 
după cum spune şi Sf. loan Hrisostom, că „nici orm 
nici înger, nici arhanghel, nici altă putere creată, ci 
însuţi Sfântul Duh a întemeiat această slujire“, 
şi dacă vom cerceta mai amănunţit vom vedea 
că aceste păreri ale Sfinţilor Părinţi îşi au ori
gina în epistolele Sf. Ap. Pavel, unde se spune 
că „pe unii i-a pus Dumnezeu în Biserică: întâi 
pe apostoli, al doilea proorocii, al treilea învă
ţători" (I Cor. 12, 28). Dar această regulă a con
ducerii este făcută, după cum am văzut in pa- 
sagiul citat din Sf. Grigorie mai sus, numai spre 
binele comunităţii şi cu cerinţa unei iubiri reci 
proce între păstor şi păstoriţi, socotindu-se că 
prin preoţie numai, ca o putere ce coordonează 
şl conduce manifestările sufleteşti, se poate forma 
un trup vrednic de capul său, căci „Dumnezeu 
nu este al neorânduieiii ci al păcii“ (1 Corinteni 
14, 33).

Dar: ce este preoţia şi ce urmăreşte?
In primul rând ea este încredinţată celor 

ce iubesc pe Dumnezeu. Acest lucru ni-1 arată 
însuşi Mântuitorul, care prin întreita mărturisire 
de dragoste a lui Petru il reintegrează în nu
mărul apostolilor prin întreita poruncă: „paşte 
oile Mele“.

Dar dragostea păstorului trebue să se re
verse şi asupra păstoriţilor, căci „cu drept cu
vânt a zis Domnul, că grija păstorului pentru 
credincioşi este semnul iubirii către Dumnezeu“. 
Din aceste două citate se desprinde dublul as
pect al dragostei preotului: faţă de Dumnezeu şi 
faţă de credincioşi. Una o condiţionează pe cea
laltă, una fără alta nu pot să existe şi funcţia 
preotului nu are rost în afară de această dra
goste. In această lumină preotul este aşezat între 
credincios şi Dumnezeu, slujind amândurora din 
dragoste, ca un ambasador al lui Dumnezeu şi 
un mijlocitor al credincioşilor.

Aşadar preoţia este dragoste faţă de Dum
nezeu şi faţă de credincioşi, iar lucrarea ei se 
manifestă tot în aceste două direcţii : spre Dum
nezeu ca mijlocitor al credincioşilor, spre turmă 
ca trimis al lui Dumnezeu.

Din definiţia preoţiei se desprinde şi scopul 
ei. Sf. Grigorie Teologul, comparând medicina 
umană cu preoţia ca una ce este o medicină a 
sufletelor, îl defineşte scopul sub acest aspect: 
„Medicina sufletelor îşi propune să întraripeze su
fletul, să-l smulgă păcatului şi să-l dăruiască lui 
Dumnezeu, să păstreze chipul lui Dumnezeu în om, 
să-l sprijinească dacă-i în primejdie şi să-l restabi
lească dacă s'a alterat, — să pregătească prin Sf. 
Duh o locuinţă a iui Hristos în inimile noastre — în 
sfârşit să facă sufletul, care face parte din or
dinea cea mai înaltă, ceva foarte aproape de 
Dumnezeu şi părtaş al fericirii celei veşnice" 
(p. 61). Din acest pasagiu se vede dublul aspect

al scopului preoţiei: a) să smulgă sufletele cre
dincioase din robia păcatului, şi b) să le dăru
iască lui Dumnezeu. Analizând primul aspect: 
„smulgerea sufletelor din robia păcatului", vedem 
că el are mal multe norme de realizare;. Mâi în
tâi se urmăreşte „păstrarea chipului lui Dum
nezeu în om1', întrucât aceasta este baza deia 
care se porneşte spre desăvârşirea omului d 
această păstrare se face prin două căi, dictate 
de starea sufletului în momentul începerii redre - 
sării lui morale: „să 1 sprijine dacă este in pri
mejdie" şi ,,să 1 restabilească dacă s’a alterat . 
In al doilea rând se urmăreşte „să pregătească 
prin Sf. Duh o locuinţă lui Hristos in inimile 
noastre”, săvârşindu-se prin aceasta o curăţire 
deplină a lor de păcate şi tot odată implinic - 
du-se prima cerinţă: „smulgerea sufletelor din 
robia păcatului”.

Al doilea aspect al scopului preoţiei este 
„să le dăruiască lut Dumnezeu“. De observat 
că preotul este cel ce face această dăruire, că ci 
se spune: „să le dăruiască“. Modul de realizare 
al acestei dăruiri este desigur continuarea cari 
ţeniei morale, care s'a realizat în prima faza 
tinzându-se spre desăvârşire, căci numai prin 
desăvârşire se poate face din suflet „care face 
parte din ordinea cea mal înaltă, ceva foarte 
apropiat de Dumnezeu“. Acesta este punctul cet 
mai înalt la care se poate ajunge în această 
viaţă: apropierea de Dumnezeu prin desăvârşire 
Dar misiunea preotului nu este întreruptă de 
moarte, ci ea se continuă şî după aceasta, căci 
scopul ultim al lui este: de a face pe orice 
suflet „părtaş fericirii celei veşnice".

Iată dar, în concluzie, că scopul preoţiei 
poate defini în : mântuirea sufletelor credincioase

Dar orice misiune îşi are răspunderea ei şi. 
cu cât este mai mare misiunea cu atât este ai 
răspunderea mai mare. „Activitatea preotului pe 
plan haric, care-î pune în strânsă legătură cu 
Dumnezeu şi care uneşte ceiul cu pământul, fac: 
din preoţie o slujire supranaturală excepţională 
un demnitar al cerului mai presus de îngeri, r 
scară între pământ şi cer, dar care implică an 
gajamente înfricoşătoare“ (Prof. I. G. Coman).

Pr. Grosu I. Cornelia
(Va urma)

t  Preotul MIHAIL ŢIPSER, Săcel
în după amiaza zilei de Duminecă 17 Au 

gust a. c., a încetat din viaţă părintele Ţipser 
Mihail în vârstă de 63 ani. Era suferind cu inima.

Avusese însă fericirea ca în aceeaşi zi, cu 
câteva ore mai înainte, să slujească încă odată 
lui Hristos şi să se împărtăşească pentru ultima 
oară cu sfintele Taine.

Serviciul Înmormântării s ’a săvârşit Mier
curi 20 August de şase preoţi. Părintele Drago - 
lea loan, protopopul Raionului Sighişoara, a vor
bit despre munca, modestia şi corectitudinea 
preotului Ţipser atât în serviciile religioase cât şi. 
pe tărâm administrativ-gospodăresc şf social.

în Vidacut, în Oilac şi mai pe urmă în Săcel 
parohii mici şi izolate, avusese de luptat cu multe 
şi felurite greutăţi. A muncit însă cu râvnă şi a 
pus multă stăruinţă la terminarea sf. locaş din 
Săcel, care poate fi o podoabă şi o mândrie a 
parohiei.

în afară de aceasta, păr. Ţipser pe tărâm 
social era un vrednic luptător pentru pace.

Adesea cuvântul lui înflăcărat arăta popo- 
renilor în pred ci la biserică sau în conferinţe la 
Căminul Cultural, viaţa cea nouă pe care şi-o 
făureşte poporul muncitor la noi şi sensul luptei 
pentru pace.

Alături de credincioşii văduviţi care îşi 
plâng pe „părintele“ lor, rămân nemângăiaţi soţia 
răposatului şi doi copii Vladimir şi laroslava.

în veci fie pomenirea lui!
D. I.
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